Wykład 8

Polimorfizm c.d.

1. Obiektowe struktury danych - stos jako statyczna tablica obiektów jednego typu (przykład bez polimorfizmu)
2. Obiektowe struktury danych - stos jako dynamiczna tablica wskaźników na dynamiczne obiekty 

3. Obiektowa struktura danych – stos jako dynamiczna rekurencyjna struktura danych


1. Obiektowe struktury danych - stos jako statyczna tablica obiektów jednego typu (przykład bez polimorfizmu) 
Przykład  8.1
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W przykładzie 8.1 wykonano klasę stos, która posiada statyczna tablicę obiektów typu n_ramka, która tworzy w momencie uruchamiania programu- towarzyszy temu wywołanie maxN (rozmiar tablicy obiektów) konstruktorów klasy n_ramka. Podczas kończenia programu tablica jest usuwana z pamięci- towarzyszy temu wywołanie maxN destruktorów (rozmiar tablicy obiektów). Tablica ta może przechowywać jedynie obiekty klasy n_ramka. Gdyby typem elementów tablicy była klasa punkt, wówczas można wstawiać obiekty pochodne, jednak zostałyby przekształcone w obiekty klasy punkt z danymi pochodzącymi od bieżącego obiektu, czyli współrzędnymi ich punktu.

#ifndef STOS.H

#define STOS.H

#include "nram7_2.h"

#include <stdlib.h>

const maxN= 8;

class stos

{ n_ramka elem[maxN];  
//elem  statyczna tablica elementów typu n_ramka

   int ile; 




// liczba elementów wstawionych do stosu,
  public:

     stos()  





       {ile = 0;}

   ~stos()   




       { }

   int pusty()  




       { return ile == 0;}

//wstawianie na "początku" struktury-realizacja przez wstawianie na koniec tablicy

    void wstaw(n_ramka x)    

       {  if ( ile < maxN) elem[ile++] = x;}

/*usuwanie z "początku" struktury - ostatni wstawiony i jako pierwszy usuwany 

   zrealizowane przez usuwanie ostatniego elementu z tablicy*/

   n_ramka usun()     



      { return elem[--ile];}

void Dla_kazdego();

};

#endif

#include <stdlib.h>







//plik stos7_3.h
#include <Stos.h>

                             //definicje poza blokiem deklaracji ze względu na zastosowane instrukcje pętli 

 void stos::Dla_kazdego()

    { char w[25];

      int i= ile;

      while(i>0)    //wywołanie wirtualnej metody z klasy abstr przedefiniowanej u

 //każdego z następców tej klasy 

         elem[--i].wyswietl(itoa(i,w,10));

    }

#include "nram7_2.h"

#include "stos.h"

#include <iostream.h>

#include <conio.h>

void wyswietl(n_ramka&, char * kom);

void wyswietl(float, char * kom);

void main()

{ clrscr();

    n_ramka p;

    stos Stos;

    n_ramka n_r1(36,10,19,8,"napis w ramce_1",0x0A);

    Stos.wstaw(n_r1);

    n_ramka n_r2(54,10,19,5,"napis w ramce_2",0x1B);

    Stos.wstaw(n_r2);

 /* Tablica elem w klasie Stos jest statyczną tablicą obiektów typu n_ramka, stąd jedynie takie obiekty mogą być wstawiane do tablicy i używane w programie. W przypadku, gdyby elementami tablicy były obiekty typu punkt, można byłoby wstawiać do tablicy obiekty wszystkich typów z rodziny, jednak po wstawieniu stałyby się obiektami typu punkt z danymi pochodzącymi z bieżącego obiektu */

 Stos.Dla_kazdego();

 while (!Stos.pusty())

  {



//usuwanie z "początku" stosu - ostatni wstawiony i jako pierwszy usuwany
   p = Stos.usun();

   ++(p);           

 

   wyswietl(p,""); 
 

   wyswietl(p.odleglosc(n_r1),"");

  }

 Stos.wstaw(n_r1); Stos.wstaw(n_r2);

 Stos.Dla_kazdego(); 

}

 void wyswietl(n_ramka& p, char *kom)

{   cout << "Atrybuty: " << p.p_atrybuty();

    cout << " Wiersz: " << p.p_wiersz();

    cout << " Dlugosc, Wysokosc: " << p.p_dlugosc() << ", "




 <<p.p_wysokosc() <<" ";

   cout << " Wspolrzedne: " << p.odcieta() << " "<< p.rzedna() <<kom;

   getch();

   clrscr();

   p.rysuj();

 }

void wyswietl(float w, char *kom)

{   cout <<kom<< w << '\n';

    getch(); }

2. Obiektowe struktury danych - stos jako dynamiczna tablica wskaźników na dynamiczne obiekty

Przykład 8.2
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Obiekt typu stos zawiera dynamiczną tablicę wskaźników na obiekty dziedziczące po klasie abstrakcyjnej abstr.

Obiekt typu stos umożliwia tworzenie grup obiektów np. należących do wspólnej rodziny i ułatwia przetwarzanie ich ograniczając kod źródłowy programu. Na rysunku z przykładu 8.2 obszar zaznaczony przerywaną linią wyznacza obiekty luźno osadzone w programie z przykładu 7.3. Wstawianie i usuwanie obiektów do tablicy odbywa się zgodnie z algorytmem stosu: ostatnio wstawiony obiekt jest usuwany jako pierwszy. Wskaźniki obiektów, umieszczone w tablicy, stanowią spójny blok danych i operacje wstawiania odbywają się na końcu bloku, za ostatnio wstawionym elementem, natomiast usuwany jest zawsze ostatni element z bloku wstawionego do tablicy.

#include "nram7_2.h"

#include "stos7_3.h"

#include <iostream.h>

#include <conio.h>

void wyswietl(punkt&, char * kom);

void wyswietl(float, char * kom);

void main()

{ clrscr();  { n_ramka 
*n_r1,
*n_r2;

  ramka
* r1,

*r2;

  napis
* n1,

*n2;

  punkt
* p1,

*p2;

    abstr* p;    

    stos Stos(8);

    n_r1= new n_ramka(36,10,19,8,"napis w ramce_1",0x3A); 

   







Stos.wstaw(n_r1); 

    n_r2 = new n_ramka(54,8,19,5,"napis w ramce_2",0x1B);

Stos.wstaw(n_r2);

    r1 = new ramka(50,12,10,8);    

Stos.wstaw(r1);

    r2 = new ramka(60,9,10,5);    

Stos.wstaw(r2);

    n1 = new napis(50,21,"napis1");
    
Stos.wstaw(n1);

    n2 = new napis(63,18,"napis2");
    
Stos.wstaw(n2);

    p1 = new punkt(12,13);


    
Stos.wstaw(p1);

    p2 = new punkt(12,8);


    
Stos.wstaw(p2);

 /*dzięki wirtualnej metodzie wyswietl klasy abstr wywoływanej w metodzie wyswietl stosu i przedefiniowanej w klasach pochodnych obiektów wstawionych do stosu*/

 Stos.Dla_kazdego();
 while (!Stos.pusty())

  {
//usuwanie z “początku” struktury - ostatni wstawiony i jako pierwszy usuwany
   p = Stos.usun();


   --(*p); --(*p);             

//dzięki polimorfizmowi klasy abstrakcyjnej
   wyswietl(*((punkt*)p),""); 
//dzięki polimorfizmowi klasy wirtualnej punkt
   wyswietl(((punkt*)p)->odleglosc(*n_r1),"");

  }

 Stos.wstaw(n_r1); Stos.wstaw(n_r2);
 
 Stos.wstaw(r1);     Stos.wstaw(r2);

 Stos.wstaw(n1);    Stos.wstaw(n2);

 Stos.wstaw(p1);    Stos.wstaw(p2);

 Stos.Dla_kazdego();

 /* dzięki polimorfizmowi klasy abstrakcyjnej usuwanie elementów stosu, pochodnych klasy abstr! - wywołany destruktor stosu usuwa każdy z obiektów wstawionych do stosu dzięki wirtualnemu destruktorowi klasy abstr i przedefiniowanym destruktorom klas pochodnych wstawionych do stosu*/ } }

#ifndef STOS.H







//plik stos7_3.h
#define STOS.H

#include "abstr7_2.h"

#include <stdlib.h>

const maxN= 8;

typedef abstr* ab;

class stos

{ ab *elem;  

//elem jako wskaźnik dla dynamicznej tablicy wskaźników ab

   int ile; 


// liczba elementów wstawionych do stosu,
   int rozmiar;

// maksymalny rozmiar tablicy

  public:

   stos(int max) 

    { max<=0 ? (rozmiar= maxN) : (rozmiar= max);

     elem = new ab [rozmiar]; ile = 0;}

   ~stos();

   int pusty()  {return ile == 0;}

//wstawianie na “początku” struktury-realizacja przez wstawianie na koniec tablicy
    void wstaw(ab x)

 
    {if ( ile < rozmiar) elem[ile++] = x;}

*/usuwanie z “początku” struktury - ostatni wstawiony i jako pierwszy usuwany zrealizowane przez usuwanie ostatniego elementu z tablicy*/
   ab usun()

     { if (ile>0) return elem[--ile];


else return NULL;}

void Dla_kazdego();

};

#endif 

 //definicje poza blokiem deklaracji ze względu na zastosowane instrukcje pętli 

stos::~stos() 

   {int i= ile;

      while(i>0) delete elem[--i];

      delete [ ] elem;

   }

void stos::Dla_kazdego()

    { char w[25];

      int i= ile;

      while(i>0)    //wywołanie wirtualnej metody z klasy abstr przedefiniowanej u

 //każdego z następców tej klasy 

elem[--i]->wyswietl(itoa(i, w,10));   } 

3. Obiektowa struktura danych – stos jako dynamiczna rekurencyjna struktura danych

Przykład 8.3
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Obiekt typu stos zawiera wskaźnik poczatek wskazujący na dynamiczny obiekt typu wezel zawierający dwa wskaźniki: elem wskazujący na obiekty z danymi, pochodzące z rodziny praprzodka klasy abstrakcyjnej abstr oraz drugi wskaźnik nast wskazujący na kolejny obiekt typu wezel. Obiekty z danymi pochodzą z rodziny obiektów zastosowanej w przykładach 7.3, 8.1, 8.2. 

W bieżącym przykładzie zastosowano jedynie inną strukturę do przechowania tych samych obiektów - dynamiczną rekurencyjną strukturę danych typu stos.

#include "nram7_2.h"

#include "stos8_1.h"

....................

void wyswietl(punkt*);

void wyswietl(abstr*);

void wyswietl(float, char * kom);

void main()

{  { n_ramka *n_r1, *n_r2;

    ramka* r1,*r2;

    napis* n1,*n2;

    punkt* p1,*p2;

    stos Stos;

    abstr* p;

  n_r1 = new n_ramka(36,10,19,8,"napis w ramce_1",0x3A);
Stos.wstaw(n_r1);

  n_r2 = new n_ramka(54,8,19,5,"napis w ramce_2",0x1B);
Stos.wstaw(n_r2);

  r1 = new ramka(50,12,10,8);






Stos.wstaw(r1);

  r2 = new ramka(60,9,10,5);






Stos.wstaw(r2);

  n1 = new napis(50,21,"napis1");





Stos.wstaw(n1);

  n2 = new napis(63,18,"napis2");





Stos.wstaw(n2);

  p1 = new punkt(12,13);







Stos.wstaw(p1);

  p2 = new punkt(12,8);







Stos.wstaw(p2);

/*sposób odwołania do metod wirtualnych p_dlugosc klas ramka i punkt w celu odczytu dwóch pól o tej samej nazwie dlugosc dziedziczonych przez obiekt typu n_ramka od klasy ramka i napis - przy takim odwołaniu kompilator ustala adres metod wirtualnych podczas kompilacji; */
    cout << n_r1->ramka::p_dlugosc()<<' ';

 /*sposób odwołania do dwóch pól dlugosc dziedziczonych od klas ramka i punkt w celu odczytu ich wartości - możliwy przy dostępie public do składowych*/
 cout<<n_r1->napis::dlugosc<<' ';

 cout<<n_r1->ramka::dlugosc<<" \n";

/*1. W metodzie  wirtualnej wyswietl, czystej w klasie abstr, przedefiniowanej i dziedziczonej od klasy punkt oraz w niezależnej funkcji wyswietl dostęp do jednej z dwóch metod wirtualnych p_dlugosc, jakie posiada aktualny obiekt klasy n_ramka wynika z kolejności umieszczenia klas bazowych w liście dziedziczenia w klasie n_ramka  */

/*2. Metoda stosu elementach typu abstr i parametrem abstr; posiadającego funkcję niezależną o nagłówku void(*)(abstr*) np. wyswietl(abstr*)
Stos.Dla _kazdego(wyswietl); 

//dzięki polimorfizmowi klasy abstrakcyjnej
 while (!Stos.pusty())

  {

   p=Stos.usun();

   --(*p);--(*p);           



//dzięki polimorfizmowi klasy abstrakcyjnej

   p->wyswietl(„\nmetoda”); 

//dzięki polimorfizmowi klasy abstrakcyjnej

   wyswietl((punkt*)p);


//dzięki polimorfizmowi klasy wirtualnej punkt
   wyswietl(((punkt*)p)->odleglosc(*n_r1),"");

  }

 Stos.wstaw(n_r1);

Stos.wstaw(n_r2);

 Stos.wstaw(r1);   

Stos.wstaw(r2);

 Stos.wstaw(n1);   

Stos.wstaw(n2);

 Stos.wstaw(p1);   

Stos.wstaw(p2);

 Stos.Dla_kazdego(wyswietl);



/* dzięki polimorfizmowi klasy abstrakcyjnej wywołanie destruktora stosu - usuwanie elementów stosu, pochodnych klasy abstr, dzięki  jej wirtualnemu destruktorowi, przedefiniowanemu w klasach pochodnych*/

 } }................................

/* uniwersalna funkcja do wyświetlania pól całej rodziny obiektów: punkt, ramka, napis oraz n_ramka dzięki:

· przekazywaniu obiektów przez wskaźnik

· zastosowaniu polimorfizmu, czyli wywoływaniu metod wirtualnych: p_dlugosc, p_wiersz, p_wysokosc, p_atrybuty */

void wyswietl(punkt* p)

{cout<<"Atrybuty: " << p->p_atrybuty();

 cout<<" Wiersz: " << p->p_wiersz();

 cout<<" Dlugosc, Wysokosc:"<<p->p_dlugosc()<<" "<<p->p_wysokosc()<<" ";

 cout << " Wspolrzedne: " << p->odcieta() << " "<< p->rzedna();

 p->rysuj();.... }

void wyswietl(abstr* p) 
//funkcja do wyświetlania stosu elementów typu abstr*

{ --(*p); 

p->wyswietl("");

}   

//metoda z klasy punkt: przedefiniowana metoda 

//abstrakcyjna z klasy abstr w klasie punkt i dziedziczona przez wszystkich następców
#include "abstr7_2.h"


//zawartość pliku nagłówkowego stos8_1.h

#include <alloc.h>

class stos

{ struct wezel

  { abstr *elem;

    wezel* nast;

    wezel (abstr *x, wezel*y)         

        {elem= x; nast= y;}

  };

  typedef wezel* polaczenie;

  polaczenie poczatek;

  public:

   stos(int = NULL)  {poczatek = NULL;}

   ~stos();

   int pusty()            {return poczatek==NULL;}

   void wstaw(abstr *x)

        { poczatek = new wezel (x, poczatek);}

   abstr* usun()

     { if (!poczatek) return NULL;

       abstr* v = poczatek->elem; 

       polaczenie pom = poczatek->nast;

       delete poczatek; poczatek=pom; return v;}

//uniwersalna metoda wykonująca dowolną funkcję o nagłówku void(*)(abstr*) na //elementach stosu 

void Dla_kazdego(void (*p) (abstr*));

};

   stos::~stos()

    { polaczenie pom= poczatek;

     while (poczatek)

      { pom= poczatek->nast;


delete poczatek->elem; 

        delete poczatek;


poczatek= pom;}}

 void stos::Dla_kazdego(void (*p)(abstr*))

    { polaczenie pom= poczatek;

      while(pom)

      { p(pom->elem); 

        pom= pom->nast;}}
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